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Слово – то вам не полова, а язик – не помело.

Кинув, брякнув «чесне слово», з ділом щось не повезло…
Бо сказати дуже просто, ти на це завжди мастак!

А себе перебороти? А зробити як?
Слово кажуть для порядку, слово дане не для гри,
Ти усе зроби спочатку, а вже потім – говори! [1]

Під впливом глобалізації в українському суспільстві відбуваються

трансформації в політичній, економічній, соціальній та інших сферах життя

країни. Утвердження України як демократичної та правової держави,

стабілізація економіко-політичної сфери неможливі без вирішення низки

соціальних проблем та подолання затяжних суспільних хвороб. Серед основних

із них: соціальна нерівність, бідність, соціальне невдоволення населення,

соціальна напруга у суспільстві, стан суспільного здоров’я та системи його

забезпечення, тотальна корупція тощо. Першочергового вирішення вимагає

також питання відновлення довіри суспільства до органів влади.

Рівень суспільної довіри до різних інститутів відображено у таблиці 1.Табл.

1. Динаміка зміни рівня суспільної довіри в період за вересень-2010 – лютий 2011[2].

Наскільки ви довіряєте кожному з цих
соціальних інститутів та організацій?

(повна та переважна довіра)

Вересень
2010

Лютий
2011

Різниця

Збройні сили 43,5% 40,1% - 3,4%
Президент 41,3% 31% -10,3%
Місцеві ради 35,4% 30,4% -5%
СБУ 35% 28,3% - 6,7%
Місцеві державні адміністрації 32,6% 25,6% -7%
Уряд 29,7% 22,9% - 6,8%
Верховна Рада 21,4% 18,7% - 2,7%
Міліція 25% 17,4% - 7,6%
Прокуратура 22,7% 17% - 5,7%
Суди 21,6% 14,3% - 7,3%
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Як видно з таблиці 1, за півроку в Україні відбулось падіння рівня

громадської довіри до всіх органів влади. Так, за період з вересня 2010 року по

лютий 2011 року, рівень довіри до Верховної Ради України скоротився на 2,7%,

до Уряду – на 6,8%, до Президента найбільш суттєво – на 10,3%. Негативною

для інститутів влади є динаміка зміни рівня суспільної довіри за період з

вересня 2011р. по серпень 2012 р. [3].

Ситуація із низьким рівнем довіри громадян до органів влади, зневірою у

верховенстві права має міцний фундамент – основою якого є порушення

основних моральних цінностей. Значна частина яких є запорукою ефективності

державного управління: доброзичливість, повага, законослухняність,

ввічливість, пунктуальність, порядність, моральність, чесність та

відповідальність й ін.

Проаналізуємо реалії втілення у сучасне державне управління таких

моральних цінностей, як чесність та відповідальність. Що ж відбувається

сьогодні в українському суспільстві?! Прикро констатувати, проте, наше

суспільство охоплене кризою не стільки фінансово-економічною (українці

навчилися виживати на невеликі статки), не стільки політичною (протистояння

владних структур та опозиції уже 21 рік викликає у населення лише «сміх крізь

сльози»), скільки кризою моралі. Нехтує моральними цінностями значна

частина народу України, а особливо зневажливо ставляться до них люди, в

руках яких є владні важелі.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання

даної проблеми засвідчує підвищення уваги науковців (В. Бакуменко,

Н. Грицяк, Д. Дзвінчук, В. Козловський, В. Луговий, Н. Нижник, М. Рудакевич,

С. Серьогін й ін.) та громадськості до проблеми морально-психологічних,

морально-етичних складових особистості та їх впливу на результативність

діяльності органів влади. Проте, висвітлення питання підвищення ефективності

державного управління шляхом аналізу теорії та практики взаємозв’язку понять

«чесність, відповідальність» та «присяга», у запропонованому автором варіанті,

зустрічається вперше.
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Метою публікації є висвітлення ролі та місця моральних цінностей –

чесності та відповідальності, як основи складання присяги й реалізації

механізмів державного управління.

Українці розробляють та затверджують етичні кодекси. Існують етичні

кодекси державного службовця, лікаря, вчителя, журналіста, психолога,

професійних бухгалтерів, Асоціації «Українське об’єднання лізингодавців» та

багато ін. Чому ж при наявності великої кількості етичних кодексів,

нормативно-правових документів, якими регулюються відносини в суспільстві

не змінюється загальна картина існування українського суспільства? Можливо,

рецепти оздоровлення економічної, освітньої, культурної, екологічної,

медичної та інших сфер життєзабезпечення суспільства українцям потрібно

шукати в позитивних прикладах минулого, наприклад: у неписаному кодексі

«купецької честі» особливе значення займало «слово купецьке». Провінційний

купець міг бути неписьменним, міг не знати цінності векселів і інших

письмових зобов’язань, але він знав ціну своєму слову [4].

Чесність – це одна з основних граней людських чеснот, моральна якість,

що включає сумлінність, порядність, непідкупність, добросовісність,

справедливість, правдивість, принциповість, вірність взятим зобов’язанням,

щирість перед іншими і перед самим собою. Чесність – це те слово, яким

повинно керуватися українське суспільство загалом та представники владних

структур зокрема. На превеликий жаль, слоган «чесне слово» сьогодні звучить

із відтінком ностальгії, а поняття «відповідальність» – із нотами сарказму.

Підтвердженням власного чесного слова у державному управлінні є

присяга – обіцянка додержувати слова, клятва, присягання тощо [5]. В

юридичній науці прийнято вважати, що присяга – це урочиста офіційна

обіцянка дотримуватися певних зобов’язань, клятва вірності якій-небудь справі;

урочиста обіцянка, часто підкріплена згадуванням чогось дорогого, священного

для того, хто обіцяє; запевнення у правдивості сказаного [6, с. 654].

Складання присяги має давні історичні корені. Відомими є військові

присяги за Директорії УНР, за Гетьманату, Присяга Української Національної
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Армії [7]. Глибокою за змістом є присяга вояка Української Повстанчої Армії

(1944 р.) [8], що передбачає відповідальність за її недотримання: «Коли я

порушу, або відступлю від цієї присяги, то хай мене покарає суворий закон

української Національної Революції і спаде на мене зневага Українського

Народу».

Інформативною та повчальною для сучасників є присяга громадянина на

вірність Українській державі. 2 липня 1918 року гетьман Павло Скоропадський

затвердив Закон «Про громадянство Української держави». Відповідно до ст. 16

цього Закону кожен прийнятий в українське громадянство приносив присягу на

вірність Українській державі. Текст присяги додавався до Закону: «Обіцяю та

заприсягаюсь бути завжди вірним Українській Державі як своїй Батьківщині,

охороняючи інтереси Держави і всіма силами допомагаючи її славі та розцвіту,

не жалкуючи для цього і свого життя. Обіцяю та присягаюсь не визнавати

другої Батьківщини, крім Української держави, щиро виконувати всі обов’язки

громадянина і коритися її правительству і всім поставленим від нього властям,

завжди маючи на думці, що добро та розцвіт моєї Батьківщини мусить бути для

мене вище моїх особистих рахунків» [9].

Сьогодні в Україні обіцянку дотримувати слова (складають присягу) дають

Президент, суддя, прокурор, державний службовець, працівник міліції,

військовослужбовці Збройних Сил України, працівник органів внутрішніх

справ України та ін.

Відповідно до ст. 17 – «Присяга державних службовців» Закону України

«Про державну службу», громадяни України, які вперше зараховуються на

державну службу, приймають Присягу. Державний службовець підписує текст

Присяги, який зберігається за місцем роботи. Про прийняття Присяги робиться

запис у трудовій книжці. У Розділі VI «Припинення державної служби», ст. 30

«Підстави припинення державної служби» крім загальних підстав,

передбачених Кодексом законів про працю України, висвітлено підстави

припинення державної служби: державна служба припиняється у разі відмови
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державного службовця від прийняття або порушення Присяги, передбаченої

статтею 17 цього Закону [10].

Як бачимо, складання присяги держслужбовців носить не декларативний

характер, а передбачає механізм відповідальності за недотримання присяги –

припинення державної служби.

Механізм відповідальності за порушення присяги суддею також має

нормативно-правове підґрунтя. Підстави дисциплінарної відповідальності

суддів визначені у пункті 5 статті 125 Конституції України, відповідно до якої

суддя звільняється з посади органом, що його обрав (Верховна Рада України),

або призначив (Президент України), у разі порушення суддею присяги, а також

у статті 83 Закону України «Про судоустрій і статус суддів» [11].

У різних країнах світу, як і в Україні, при вступі на посаду Президент

складає присягу. Текст присяг можна порівняти у таблиці 2. Як правило,

присяги вирізняються коротким, але глибоким змістом, відображаючи основні

зобов’язання президентів перед своїм народом, державою.
Табл. 2. Текст присяги Президента

Країна Текст присяги Джерело

У
кр

аї
на

«Я, (ім’я та прізвище), волею народу обраний Президентом України, заступаючи на цей високий
пост, урочисто присягаю на вірність Україні. Зобов’язуюсь усіма своїми справами боронити
суверенітет і незалежність України, дбати про благо Вітчизни і добробут Українського народу,
обстоювати права і свободи громадян, додержуватися Конституції України і законів України,
виконувати свої обов’язки в інтересах усіх співвітчизників, підносити авторитет України у світі».

[12]

С
Ш

А

Текст присяги президента США
«Я, (ім’я та прізвище), урочисто клянусь, що буду чесно виконувати обов’язки Президента
Сполучених Штатів і робити все, що у моїх силах для того, щоб підтримувати, охороняти і
захищати Конституцію Сполучених Штатів»
Мова оригіналу:
«I... do solemnly swear that I will faithfully execute the office of the President of the United States and
will, to the best of my ability, preserve, protect, and defend the Constitution of the United States»

[13]

Ро
сі

йс
ьк

а
ф

ед
ер

ац
ія

«Клянусь при здійсненні повноважень президента Російської Федерації поважати і охороняти
права і свободи людини і громадянина, дотримуватись і захищати Конституцію Російської
Федерації, захищати суверенітет і незалежність, безпеку і цілісність держави, вірно служити
народу»
Мова оригіналу:
«Клянусь при осуществлении полномочий президента Российской Федерации уважать и охранять
права и свободы человека и гражданина, соблюдать и защищать Конституцию Российской
Федерации, защищать суверенитет и независимость, безопасность и целостность государства,
верно служить народу»

[14]

Н
ім

еч
чи

на

«Я присягаюся присвятити свої сили благу німецького народу, примножуючи його надбання,
оберігати його від шкоди, дотримуватися й оберігати Основний закон і закони Федерації, сумлінно
виконувати свої обов'язки і дотримуватися справедливості щодо кожного. Нехай допоможе мені
Бог».
Мова оригіналу: «Ich schwöre, dass ich meine Kraft dem Wohle des deutschen Volkes widmen, seinen
Nutzen mehren, Schaden von ihm wenden, das Grundgesetz und die Gesetze des Bundes wahren und
verteidigen, meine Pflichten gewissenhaft erfüllen und Gerechtigkeit gegen jedermann üben werde. So
wahr mir Gott helfe»

[15]



7

П
ол

ьщ
а

«Вступаючи з волі народу на посаду президента Республіки Польща, урочисто клянусь зберігати
вірність положенням конституції, непохитно стояти на сторожі гідності народу, незалежності та
безпеки держави, а благо батьківщини і добробут громадян завжди вважати своїм найбільшим
імперативом. Хай допоможе мені Бог»
Мова оригіналу: Obejmując z woli Narodu urząd Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej, uroczyście
przysięgam, że dochowam wierności postanowieniom Konstytucji, będę strzegł niezłomnie godności
Narodu, niepodległości i bezpieczeństwa Państwa, a dobro Ojczyzny oraz pomyślność obywateli będą dla
mnie zawsze najwyższym nakazem". Komorowski zakończył przysięgę słowami: "Tak mi dopomóż Bóg".

[16]
Гр

уз
ія

Я, президент Грузії, урочисто присягаю перед Богом і своєю нацією захищати Конституцію Грузії і
її незалежність, єдність і неподільність моєї країни. Я буду чесно виконувати обов’язки
президента. Я стану захищати благополуччя й безпеку свого народу і дбати про відродження і
могутність своєї нації і батьківщини!
Мова оригіналу:
მე საქართველოს პრეზიდენტი, ღვთისა და ერის წინაშე ვაცხადებ, რომ დავიცავ
საქართველოს კონსტიტუციას, ქვეყნის დამოუკიდებლობას, ერთიანობასა და
განუყოფლობას, კეთილსინდისიერად აღვასრულებთ პრეზიდენტის მოვალეობას, ვიზრუნებ
ჩემი ქვეყნის მოქალაქეთა უსაფრთხოებისა და კეთილდღეობისათვის, ჩემი ხალხის და
მამულის აღორძინებისა და ძლევამოსილებისათვის!

[17]

Відповідно Розділу V – «Президент України» (ст. 104) Конституції

України новообраний Президент України вступає на пост не пізніше, ніж через

тридцять днів після офіційного оголошення результатів виборів, з моменту

складення присяги народові на урочистому засіданні Верховної Ради України

[12]. Текст присяги представлено у таблиці 2.

Яка ж ситуація із найвищою юридичною силою Конституції у випадку

порушення присяги Главою держави? У ст. 108. Конституції України зазначено,

що повноваження Президента України припиняються достроково у разі:

відставки; неможливості виконувати свої повноваження за станом здоров’я;

усунення з поста в порядку імпічменту; смерті.

Звернемо увагу на трактування ст. 111 Конституції України. Президент

України може бути усунений з поста Верховною Радою України в порядку

імпічменту у разі вчинення ним державної зради або іншого злочину [12].

Нечіткість трактування слів «іншого злочину» провокує неоднозначні думки:

чи погіршення «авторитету України у світі», чи зниження «добробуту

Українського народу» можна віднести до категорії «інші злочини» в частині

невиконання, або неналежного виконання присяги Президентом держави?

Відтак, п. 3 ст. 108 щодо дострокового припинення повноважень

Президента сьогодні в Україні, на превеликий жаль, має ознаки лише

декларативного гасла без діючих механізмів реалізації, оскільки відсутній закон

про імпічмент.
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Криза «чесного слова» у суспільстві є підґрунтям кризи практично усіх

сфер життєзабезпечення суспільства. Синтезуємо результати наявних

досліджень, опублікованих в ЗМІ. За критеріями ООН бідними є майже 81

відсоток населення України [18]. За підрахунками ООН, за межею бідності

зараз живуть четверо з п’яти українців. При цьому за останній рік ми збідніли

на 10%. Україна посіла 83-е місце в рейтингу розвитку суспільства ООН,

втративши 7 позицій лише за рік.

Опублікований журналом «Forbes» рейтинг 10 найгірших економік світу

показав, що Україна посіла четверте місце в цьому списку, пропустивши вперед

Мадагаскар, Вірменію і Гвінею. За показниками ВВП на душу населення

Україна поступається «навіть таким країнам, як Сербія і Болгарія». При цьому

Державний департамент США пояснює цю ситуацію складною системою

регулювання, слабким управлінням, невиконанням рішень суду і корупцією.

В оприлюдненому «Рейтингу прогресу», складеному компанією ФБК на
основі результатів найвідоміших у світі рейтингів, Україна опинилася на
передостанньому місці із 101. Як зазначається у звіті компанії, Україна
спустилася в усіх без винятку рейтингах. Зокрема, в рейтингах країн за
Індексом конкурентоспроможності Україна спустилася з 78 на 89 місце, за
Індексом умов ведення бізнесу – з 132 на 145, за Індексом розвитку людського
потенціалу (ООН) – з 64 на 69, за рейтингом «Кращі країни для життя» – з 62 на
73, за рейтингом економічно вільних країн – з 109 на 127, за Індексом
економічної свободи [19].

Невтішні результати іміджу України висвітлюють опубліковані
напередодні 20-ї річниці Незалежності України результати нашої країни в
рейтингах міжнародних організацій у різних сферах життя. Як передає zn.ua,
Україна займає: 1-е місце в світі за рівнем дитячого алкоголізму (дані ВООЗ); 1-
е в Європі та Центральній Азії з розповсюдження ВІЛ серед дорослих; 1-е в
Європі за поширеністю ВІЛ серед вагітних жінок; 2-е місце в світі за боргами
перед МВФ (12,66 млрд. дол. на серпень 2010 р.); 4-е серед країн з найгіршою
економікою за версією Forbes; 5-е у світі за кількістю вживаного алкоголю на
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душу населення; за кількістю податків і зборів до бюджету Україна встановила
абсолютний рекорд і опинилася на останньому місці [20].

Результати Індексу сприйняття корупції 2012 від Transparency International
свідчать, що незважаючи  на певні кроки української влади в напрямку
подолання корупції, ситуація залишається невтішною. Згідно з результатом
індексу сприйняття корупції у 2012 році Україна посідає 144 місце зі 176 країн,
охоплених дослідженням. Нагадаємо, що чим нижче бал, тим ближче країна
знаходиться до корупційної прірви. Будь-який результат, менший за 30 балів, з
точки зору Transparency International вважається «ганьбою для нації» [21].

Згідно з дослідженням Global Wealth Report, в якому вивчається рівень
добробуту в усьому світі, Україну віднесли до країн третього світу, тобто
найбідніших [22 ].

Ось така у нашій державі ситуація з «виконанням обов’язків в інтересах
усіх співвітчизників», з «піднесенням авторитету України у світі» та «вiрним
служінням народу України».

Недосконалість нормативно-правової бази та руйнування й знецінення
загальновизнаних цінностей, норм, соціальних та моральних імперативів є
основою для ефективно діючого в Україні механізму «відворотності
відповідальності», процвітання какократії та поглиблення зневіри українського
народу у ефективності та результативності діяльності органів влади.

Зазначене вище підтверджує потребу актуалізації в українському
суспільстві ролі моральних цінностей, серед яких, зважаючи на реалії
сьогодення, чи не найперше місце займає чесність. Про важливість для
управління державою довіри народу писав ще Конфуцій: «Цзигун спитав про
те, в чому полягає управління державою.

Вчитель відповів:
- Це коли є достатньо їжі, достатньо зброї і є довіра народу.
- А що з названого можна виключити першим, у разі необхідності? –

спитав Цзигун.
- Можна виключити зброю – відповів вчитель.
- А що з того, що залишилося, можна виключити першим, у разі

необхідності? – знову спитав Цзигун.
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- Можна виключити їжу. Смерті споконвіку ніхто не може уникнути. Коли
ж не вірить народ, тоді не встояти» [23].

Як підсумок зазначимо, що перш ніж вдосконалювати політико-правові,
фінансово-економічні, соціокультурні, організаційно-управлінські та інші
механізми державного управління потрібно, щоб спочатку запрацював
морально-ідеологічний механізм у практичній діяльності суб’єктів державного
управління. Чесність в словах і діях – ефективний механізм діяльності органів
влади та відновлення довіри народу.

Основні ідеї дослідження можуть слугувати підґрунтям для визначення
рівня застосування морально-етичних та морально-психологічних складових
особистості державного службовця у процесі діяльності.
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